

首届中国非遗保护年会开幕 河南非遗亮点纷呈

本报讯(正观新闻·郑州晚报记者 秦华/文 河南省非物质文化遗产保护和智慧化中心供图)2月18日,“首届中国非物质文化遗产保护年会”在陕西榆林开幕。年会举办期间,豫剧、宛梆、郑州烩面、太极拳等河南众多非遗项目亮相年会,吸引了众多游客的目光。



首届中国非物质文化遗产保护年会由文化和旅游部指导,中国非物质文化遗产保护协会主办,陕西省文化和旅游厅与榆林市委、市政府联合主办,河南省文化和旅游厅、山东省文化和旅游厅、四川省文化和旅游厅为主宾省单位,于2月16日至20日在陕西榆林举办。

年会以“打造非遗年度名片、绽放非遗绚丽色彩”为主题,由开幕式、创新展览、高峰论坛等内容组成,打



造非遗集市、沉浸空间、高峰论坛等,旨在进一步提升非遗保护传承水平,推动非遗与现代生活相连接。

2月18日上午,“首届中国非物质文化遗产保护年会”正式开幕。开幕式上,河南带来了精彩节目《我的时代·我的太极》,由太极拳传承人陈小星、郑冬霞、黄嘉琪和塔沟武校共同演绎,一动一静、刚柔相济,精彩的表演赢得现场阵阵掌声。

开幕式前夜,首届中国非遗保护年会非遗大集在榆林老街开集。非遗大集精心布局了4800平方米的非遗精品展馆,汇聚了来自全国各地的203项国家级、省级非遗项目和500多名非遗传承人,100多个具有地域文化特色的非遗摊铺依次排开,匠心、手工艺、美食、技艺荟萃一堂,是一次独具特色的非遗保护成

果集中展示。其中,豫剧、宛梆、郑州烩面、汴京灯笼张、信阳毛尖、黄河澄泥砚、四大怀药、宋氏风筝、牡丹香包等来自河南的非遗项目吸引了游客纷纷驻足观看,大家的喜爱之情溢于言表。

非遗大集精品馆内设立三秦街、河洛街、天府街、齐鲁街4条特色非遗街市,与榆林老街现实街景相辅相成。其中,河南河洛街精品馆以“马街书会”为主题,把“麦田上的盛会”搬进了展馆,河南坠子、河洛大鼓、三弦书、莲花落、宝丰幻术、钧瓷、汝瓷、泥彩塑、面塑等非遗项目引得观众纷纷互动。此外,马街书会精品馆还设置了“游戏环节”,让观众在互动、游玩中体会以书会友的艺乡情深,并可把河南的非遗伴手礼带回家。

中国(淮阳)非物质文化遗产展演明日启幕

本报讯(正观新闻·郑州晚报记者 成燕)记者昨日从省文化和旅游厅获悉,第十三届“中原古韵——中国(淮阳)非物质文化遗产展演”将于2月21日至3月24日在周口市淮阳区举行。据了解,该活动是省委、省政府批准保留的37个省级节庆活动之一。展演始办于2010年,目前已成功举办了12届。以“逛千年庙会、赏非遗展演、游羲皇故都”为主题,本届展演活动主要包括动态展演、静态展示、民俗文化队伍巡演3项内容。

其中,动态展演邀请青海、四川、浙江等12个省份的国家级非物质文化遗产项目进行6场展演,内容以传统音乐、传统舞蹈、传统戏剧、曲艺、传统体育、游艺与杂技为主,展演项目数为历史最高。

静态展示即“非遗助力乡村振兴——河南省非遗工坊成果展”。届时将精心遴选提供就业岗位较多、带动脱贫成效显著、促进群众就业增收有力、契合百姓生活紧密需求的26家非遗工坊参展,集中展示非遗助力乡村振兴的成果成效。

民俗文化队伍以巡演活动为契机,通过海选、复赛、半决赛、总决赛层层挖掘出当地表演人才,组织多支民间项目演出队伍轮流在广场、公园等地表演,巡演活动贯穿庙会始终,并与游客互动。

豫冠联赛重装回归 13支劲旅激战开封

本报讯(正观新闻·郑州晚报记者 郭韬略/文 通讯员 雷乃益/图)2022~2023赛季河南省业余足球冠军联赛,即豫冠联赛正赛阶段的比赛2月18日上午在开封高中西校区正式揭开战幕,从预选赛阶段杀出13支劲旅将进行A、B两个小组的角逐,宣告了这项省内最高水平的业余足球赛事在疫情之后正式回归,河南省体育局副局长孙晓红出席了当天的开球仪式。

2022~2023赛季豫冠联赛由河南省体育总局、河南省体育总会主办,开封市教育体育局承办,开封市足球协会和开封齐云青训协办,河南省足球协会支持,河南威正体育发展有限公司全程独家运营。在此前的各地市预选赛中,共有200多支业余球队参加,最终13支队伍得以进入正赛。正赛阶段分为A、B两个小组进行,其中A组8支队伍,B组5支队伍,比赛采取单场淘汰赛且设置了升降级制度,全部比赛结束之后,A组最后两名降到B组,B组前两名升入A组。淘汰赛赛制对于各队来讲可谓



“残酷”,不仅意味着输一场即告别冠军的争夺,如果一支队伍连输两场就将直接降级。本届豫冠联赛从2月18日开始,逢周末进行,3月4日将进行最后的冠亚军决赛。在A组首日的较量中,两支老牌儿强队都有很好的表现,三门峡聚港俱乐部3:2战胜东道主开封,郑州东方今典则以6:2大比分战胜濮阳友谊队,两支获胜的球队将在下周末直接交

手,争夺决赛资格。

走入第五个赛季的豫冠联赛,是河南省体育局“六赛两节两活动”体系内一项重要内容,随着参赛人数和办赛规模的扩大、赛事服务质量的稳步提升,比赛也已然成为一项具有本土特色的全民健身品牌赛事,今年的赛事也将通过“豫冠联赛”抖音号进行全程直播,球迷不到现场就可欣赏到精彩的比赛场面。

“河南省戏曲之乡”再添新成员

本报讯(正观新闻·郑州晚报记者 秦华 通讯员 张秋丽)记者从省戏剧家协会获悉,“河南省戏曲之乡”授牌仪式近日在南阳内乡举行,中国剧协副主席、河南省剧协主席李树建为内乡县授牌。截至目前,先后有12个市、县、镇被省戏剧家协会授予“河南省戏曲之乡”。

宛梆是内乡独有的戏曲剧种,不仅历史悠久、底蕴深厚,而且特色鲜明、魅力独具,具有较高的艺术价值和文化价值。长期以来,内乡高度重视宛梆的传承和发展,成为内乡的一张亮丽名片。

“河南省戏曲之乡”评选是省文联、省戏剧家协会实施的一项重要工程,旨在进一步整合戏曲资源,助力乡村振兴,促进戏曲与地方经济社会的协调发展。该工程实施6年来,先后有12个市、县、镇被授予“河南省戏曲之乡”,极大地改善了广大戏曲院团特别是基层戏曲院团的生存状况,在全省营造出既见树木又见森林的良好戏曲生态。